

Излази Недјељом.
Цијена:
За ЦРНУ ГОРУ и АУ-
СТРО-УЛАНСКУ (с БОС-
НОМ и ХЕРЦЕГОВИНОМ)
на годину 6 ф., на го тод
3 ф., на четврт године 1 ф.
и 50 новина.
За све остале земље у
ЈЕВРОПИ и АМЕРИЦИ: на
годину 20 франка, на п.
године 10 франка, на чет-
врт године 5 франка.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЉИЖЕВНОСТ.

Претплата може се у
платити поштом на
плату администратора-Г.
Црногорац на Цетиње. и
може се и наредом узети
лично на месту у Котору
Долни плуку се уредни-
шту Рукописи не враћају.

За огласе плаћа се од
редакције. За огласе плаћа
и на друге новине.

ЦЕТИЊЕ, 25. Маја.

Прва ријеч коју имамо да проборимо на овом мјесту послје великог жадења за блаженопокојном Књагиницом Маријом, иде Русији и њеном узвишеном Владаноу.

Више је прилика бивало до сад, у којијема су Владкоци Руски и њихов велики народ засвједочавали донајма необоривим, да зубе овај мали народ црногорски и свијетлу кућу која њим управља, да се вада осјећају као да су једно тијело и једна душа с њима, да се маленост наша не губи пред величином њиховом, јер наше мало срце куца вада истим ритмом као и њихово велико.

Вада се Провиђењу Божијем хтјело, да се то још боље посвједочи једним скуним доказом.

Суд је био и прескуп доказ — смрт Књагинице Марије, али је доказ сјајан, управо величанствен.

Дијете, које је пало на жртву под немилосрдном косом смрти, кћер је Њиховијех Височанстава нашега Књаза и Књагинице; али гледајући оно болно, чисто родитељско учешће, у овоме жалосном догађају, Њиховијех Величанстава Цара и Царице Руске, и посматрајући овај величанствени, управо царски спровод, те је приређен био блаженопокојној Књагиници Марији у Петрограду, рекао би човек као да је то дијете самога Цара и Царице руске.

Блаженопокојна Књагиница чедо је Црне Горе и највише куће њене, па је са свијем природно, што за њом жали цијела Црна Гора; али гледајући у Петрограду овај силни народ руски, како погружава срца иде за спроводом, како се из све душе Богу моли за покојницу и за њене живе, како при потоњем опроштају на колена пада заједно са својим Царем — ко не би рекао да је то дијете саме царске куће, кад за њом тако прекрено, тако дубоко жали цијели народ руски!

Знали смо вада, да имамо браћу у Русији.

Знали смо вада, да имамо широко запаље у мојим Владањима руским.

Осјетили смо то браство у свијема приликама и неприликама нашега народног живота: и кад су се густе облачине надносиле над ово кршино ствјење, и кад су јатагани сјивали посред зутага дима од пушчаног праха, и кад је народ ова изнемогавао од силне прољевене крви, и кад су му стари крвници закидали крваво стезеки комадић хабеа.

Давно, у жалости њихој, осјећамо га гаше по глду.

Вада у жалости ња више спаге него у радости, да се парав човјекова, право расположење душе његове покаже у истинским облицима.

Онако, као што је у Русији ожалена блаженопокојна Књагиница Марија, могу само права браћа жалити.

Није то само она управо царска величанственост спровода која нам очи засјењава, није то онај блајесак великога једног императорског двора који је у овој тужној прилици развио сав свој величини сјај. — не само то, него још много више и силније нас дира, нас осваја оно живо учешће свијех духова и свијех срдаца, које се овом жалосном приликом у Русији показало.

Цар руски, у свим величанствима својим, узвратио је руком својом и цијело из тужне куће мртвачку скрињу, у којој лежаше дијете Књаза Николе.

У том величанствено-тужном тренутку засвједочила је та рука, да није само царска, него и братска, пријатељска.

У том тренутку цар је руски заступао не само тужнога она, него и свога брата, свога пријатеља.

Царица руска, сама њежна мајка, бере свијеће од бијелих ружица, плете од њих свијетло и полаже га на главу свенулом ружичном пуноћу.

Тако чини само чељаде, које осјећа као и рођена мајка.

У том тужно-величанственом тренутку Царица је руска заступала рођену мајку, не само узвишеном личношћу овојом, него правим материнским ерцем и осјећањем.

Висока родбина царска, велики Књажевци и велике Књагање, угледају се не само у своју главу, него и шљедују силном нагону свога рођеног срца, осјећајући дубоко бол за преминулом Књагиницом као за својим рођеним дјететом.

Народ руски, хиљадама хиљада, стекао се при спроводу, да тужно уздахне за прерано увехлим свијетлом црногорским. Нико га није командовао да се ту стече. Дошао је на ону најсилнију и највјежнију команду: команду свога рођеног срца.

Народ је руски у том тужном тренутку замјењивао потпуно народ црногорски. Брат је заступао удаљеног брата.

Тако могу само браћа радити.

Може ли нам се утјехе дати у овој црној жалости, која је са свијетлим Владлајућим Домом нашим спашла и цијелу Црну Гору, ето нам је у довољној мјери у овој новој потарди јакога братства између Русије и Црне Горе.

Скупа нам је та потврда, истина, али је снажна и необорива.

Ми се за њу хватамо објеручке, да нас тјешу у жалости нашој, да нас кријени и снажи на даљем путу нашега народног живота, нашега државног развитка.

Што је Бог узео, више се не повраћа. Али се вада старати за остатак, за живе. Не могући повратити узето, послужимо се оним, што нам је тим узимањем дато. А то је свијетли, нови, величанствени доказ братства и неразлучне пријатељске везе

између Русије и Црне Горе, између њихових узвишених Владалаца.

Да благодаримо само на томе, није довољно. Вада смо били благодарни Русији и њеним узвишеним Владлацима на добру, које су нам чинили као браћи својој, и оставили им благодарни навјек на братским саосјећањима њиховим.

Но биће њешто више него благодарност, биће уздрже од много наше вриједности, ако узнастојимо и у будуће, да се покажемо на дјелу достојни те велике братске љубави, тога сигурног запаље које имамо у Русији.

Не треба нам за то новијех путова, новијех пачина. Држимо се и даље утврене стазе, којом је Црна Гора до данас ходила и којом је постигла да и њена маленост њешто важи на кантару Јевропе: важи цијеном свога јучанства и цијеном прекренога братства и пријатељства, које је неразлучно веже с Русијом.

На очиглед нове јаке потарде тога братства и пријатељства урежимо још дубље у срца, што смо дужни себи и потомству својем и будућности ове земље, а то је: да лигда ни за једну длаку не скрећемо с пута, на ком је Црна Гора постала ово што је данас и на којем једино има угледа да постане оно што треба да буде у будућности.

Хвала је Русији с наше стране најбоља, кад се преведе у дјело. Наши стари њој су се захваљивали више дјелима, него ријечима, више драгоценом крвљу својом него језиком.

Вријеме је тада тражило драгоцену крв највијех предака, и они је вијесу жалили.

Времена данашња мирна су и не траже од нас пролијевања крви.

Али што се вада од нас тражи, и што ће се вада код нас паћи, то је: да су нам срца и умови обрнути прво к Црној Гори, на онда одмах к брату на сјеверу, од куда нам долази свијетлост и топлиота.

Тако се осјећамо и данас, кад нам је са сјевера испраћена мртвачка скриња и у њој за навјек затворено драгоцено благо нашег Владлајућег Дома, дво од срца нашега Књаза и Књагинице: блаженопокојна Књагиница Марија.

Тако ћемо се осјећати вада.

Скинуто је с дневнога реда дерно питање авгањско, које је за дуго пријетило не само да изруши мур између двије најјаче силе јевропске на суку и на мору, него и да уздрма цијели свијет у данашњем његову саставу.

Сад, пошто је једна од главних сметња уклоњена, ништа више на путу не стоји, да се опет успоставе старе везе и пријатељство између Русије и Инглеске. Нема глшта, што би у будућности могло сметати њиховом споразуму.

17. ов. м. предао је руски заступник у Лондону лорду Гренвилу

ноту, у којој руска влада јавља, да усваја потоње инглеске приједлоге. Као што је познато, Стал и Лесар с једне, а лорд Гренвил и Камберли с друге стране парадни су у Лондону приједлог за пограничну линију, која би имала дијелити Авганистан од руских држава у Азији. Тај је приједлог, од стране инглеске владе, поднесен влади руској.

У Петрограду се вијесу могао у свему сложити с тим пројектом, те је влада руска тражила да се у неколико измјени и да се граница њешто мало исправи, нарочито из обзира на економске интересе туркомањских племена.

Кад су ове трајбине азијатског департамента руске владе стигле у Лондон, већ је била стигла пређашња хука и бука, те се с хладнијем разбором стало испитивати то што Руси траже. На тај начин нашло се, да је у тим трајбинама доста којешта умјешно, те се у томе попустило.

У Петрограду опет се вије хтјело тјерати мак на конач, те и ако Инглеси вијесу усвојили трајбине руске све до једне, то вије могао сметати погодби, да се коначно и са својем углави.

Погодба је углављена. Нова граница повучена је. Сада ваља још само да пође мјешовита комисија на лице мјеста, да границу материјално обилежи. Тај посао, ма колико да се комисири журе, трајаће који мјесец дака и једва да ће се свршити до зиме. Постоји ти обично врло споро иду. Знамо ми то из сопственога искуства, јер се ето и годинама потезе обилежење наше источне границе према Турекој. Тако је и по осталим крајевима Балканског полуострва, а још грђе мора бити у централној Азији, гдје нема ни честитих мана.

Но и није толико важно питање о том кад ће се тај посао свршити, колико је важно знати е да ли ће се на миру свршити.

У том погледу не може бити никакве бојазни, докле је год добре воље на једној и на другој страни, и докле се иде за тијем да се добар споразум одржи. Авганско погранично питање већ више нема политичног карактера; оно је постало чисто техничко; оно је опет сведено на ону мјеру, коју не би требало ни да је претуривало, нити би је претурило, да је мало више хладнога расуда било у већине Инглеца. Сви уредна питања, која је политичка страст и народна занесеност инглеска навизала око тога главног питања и која су више него оно само пријетила да расире отворено непријатељство и прави рат између Русије и Инглеске, сад су са свијем узамкла натраг пред јединим мериторним питањем, а то је питање о граници. Не ниса се више о "песрећном" догађају на ријени Кушкун. Не тражи се више да се казни генерал руски, који је крвавом лекцијом научно Авганице намети. Шта више, слабо сада маре Инглеси и за дупсови суд, који је недовољно предлаган зарад рјешења спора између њих и Руса. Бар се више ништа не чује о том суду, нити је крај дајски, за кога се мислило да ће бити судија, добио позивама с које стране, да пристуји тугаљивом посду. Не збори се већ више ништа ни о стратигичким тачкама у планини Пароламиду нити о многообјаваном граду Херату. Не чује се ни-

